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ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ΄αριθμ. πρωτ. 3271/3-10-2025 Αναφορά

Σχετικά με την ανωτέρω Αναφορά που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Εμμ. Χνάρης, για τα θέματα της 
αρμοδιότητας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, σας πληροφορούμε τα εξής:

Σε ό,τι αφορά στην πρόβλεψη καταβολής αποζημιώσεων προς τους κτηνοτρόφους, έχει ήδη εκδοθεί 
η υπ’ αριθμ. 59322/26923/05.03.2025 (ΦΕΚ 1011/Β΄/05-03-2025) ΚΥΑ των Υπουργών Αγροτικής 
Ανάπτυξης & Τροφίμων και Εθνικής Οικονομίας & Οικονομικών, με την οποία εγκρίνεται το 
πρόγραμμα οικονομικών αποζημιώσεων, ενισχύσεων και λειτουργικών δαπανών που προκύπτουν 
από την εφαρμογή κτηνιατρικών μέτρων εξυγίανσης του ζωικού κεφαλαίου της χώρας (διερεύνηση, 
πρόληψη, επιτήρηση, έλεγχος, εκρίζωση, έκτακτες επεμβάσεις), σύμφωνα με τις ισχύουσες ειδικές 
κτηνιατρικές διατάξεις, για το έτος 2025. 

Με βάση την εν λόγω ΚΥΑ, δαπανήθηκαν, ήδη, 20.000.000 € ως εξής: 
• 18.000.000 € για αποζημιώσεις κτηνοτρόφων και
• 2.000.000€ για ενισχύσεις και κάλυψη λειτουργικών δαπανών των Περιφερειών,
σε συνέχεια των αιτημάτων που υποβλήθηκαν από τις κατά τόπους Διευθύνσεις Αγροτικής 
Οικονομίας και Κτηνιατρικής (ΔΑΟΚ) των Περιφερειακών Ενοτήτων, έως και τις 27 Μαρτίου 2025. 

Η ως άνω ΚΥΑ προβλέπει την καταβολή πλήρους (100%) και άμεσης αποζημίωσης, εντός των ορίων 
της μοναδιαίας αξίας ανά ζώο που ορίζεται στο άρθρο 8, προς τους εκτροφείς, οι οποίοι 
υποχρεώνονται σε θανάτωση και καταστροφή των ζώων τους. Παράλληλα, καλύπτονται δαπάνες που 
συνδέονται με λοιπά μέτρα εξάλειψης ασθενειών, όπως η αποζημίωση για ζωοτροφές που 
καταστρέφονται, εφόσον αυτό κρίνεται αναγκαίο για τη διαχείριση εστιών νόσων. Επιπλέον, 
προβλέπεται η αποζημίωση σε ποσοστό 100% των δαπανών που τεκμηριώνονται και αφορούν στη 
θανάτωση, καταστροφή και μεταφορά ζώων και μολυσμένων προϊόντων, καθώς και στον καθαρισμό, 
την απολύμανση ή –όπου απαιτείται– την καταστροφή και μεταφορά μολυσμένων ζωοτροφών, 
υλικών ή εξοπλισμού τα οποία δεν είναι δυνατόν να απολυμανθούν. 

Σημειώνεται ότι οι αποζημιώσεις που χορηγούνται τα τελευταία δυο έτη, έχουν αυξηθεί συγκριτικά 
με τις αντίστοιχες του 2023. Ειδικότερα για τα αιγοπρόβατα, ισχύουν τα ακόλουθα:
Πρόβατα και Αίγες Κοινών Φυλών (Μη Καθαρόαιμα)
• Πρόβατα και Αίγες (6 μηνών – 3 ετών): έως €220,00
• Κριοί και Τράγοι αναπαραγωγής (6 μηνών – 3 ετών): έως €320,00
Πρόβατα και Αίγες Καθαρόαιμα
• Πρόβατα και Αίγες (6 μηνών – 3 ετών): έως €250,00
• Κριοί και Τράγοι αναπαραγωγής (6 μηνών – 3 ετών): έως €500,00
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Περαιτέρω, επισημαίνεται ότι, στις 6 Οκτωβρίου 2025, δημοσιοποιήθηκε στη Διαύγεια η 
τροποποιητική ΚΥΑ των Υπουργών Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων και Εθνικής Οικονομίας & 
Οικονομικών (ΦΕΚ 5300/Β΄/03-10-2025) της υπ’ αριθμ. 59322/26923/05.03.2025 (ΦΕΚ 
1011/Β΄/05.03.2025) προαναφερόμενης ΚΥΑ, προκειμένου να χορηγηθούν αποζημιώσεις σε 
κτηνοτρόφους που συνεχίζουν να πλήττονται, καθώς η επιζωοτία βρίσκεται ακόμη σε εξέλιξη. 
Συνεπώς, ο συνολικός προϋπολογισμός για το 2025 θα ανέλθει σε 42 εκ. €, εκ των οποίων 36 εκ. € 
προορίζονται για αποζημιώσεις κτηνοτρόφων και 6 εκ. € για λειτουργικές δαπάνες των Περιφερειών.

Παράλληλα, ενεργοποιήθηκε, με την υπ΄αριθμ. 208989/01.08.2025 (ΦΕΚ 4202/Β΄/01.08.2025) ΚΥΑ 
των Υπουργών Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων και Εθνικής Οικονομίας & Οικονομικών και την 
τροποποίησή της (ΦΕΚ 4485/Β΄/20.08.2025), η χορήγηση ενίσχυσης (de minimis), ύψους έως 63 εκ.€, 
προς τους αιγοπροβατοτρόφους της χώρας, λόγω του αναγκαστικού εγκλεισμού των ζώων για την 
αντιμετώπιση της ευλογιάς. 

Πλέον των ανωτέρω, πρέπει να αναφερθεί ότι, στο πλαίσιο περιορισμού της εξάπλωσης του ιού της 
ευλογιάς στη χώρα και όσον αφορά στον τομέα των ζωοτροφών, η Διεύθυνση Ζωοτροφών και 
Βοσκήσιμων Γαιών του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ) είναι αρμόδια για 
την εφαρμογή των διατάξεων του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 2020/687 της Επιτροπής όσον αφορά στη 
διακίνηση των ζωοτροφών, με εξαίρεση τις ζωοτροφές που βρίσκονται εντός των μολυσμένων 
εκτροφών, η διαχείριση των οποίων είναι στην αρμοδιότητα των Τοπικών Κέντρων Ελέγχου 
Ασθένειας, δυνάμει της υπ΄αριθμ. 1747/386028/14-12-2023 (Β’7121/18-12-2023) ΥΑ.
Ως εκ των ανωτέρω προκύπτει, η Διεύθυνση Ζωοτροφών και Βοσκήσιμων Γαιών του ΥΠΑΑΤ, στο 
πλαίσιο περιορισμού της εξάπλωσης του ιού της ευλογιάς στη χώρα, προέβη στην παροχή οδηγιών 
προς τους Επόπτες Κυκλοφορίας Ζωοτροφών για τη διακίνηση ζωοτροφών στις Ζώνες 
Προστασίας/Επιτήρησης, κατ’ εφαρμογή των διατάξεων του προαναφερόμενου Κανονισμού (ΕΕ) 
αριθ. 2020/687 της Επιτροπής και κατόπιν επικοινωνίας με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. 
Σύμφωνα με αυτές, οι επιχειρήσεις παραγωγής ζωοτροφών και οι ενδιάμεσοι ζωοτροφών που έχουν 
τις εγκαταστάσεις τους στις Ζώνες Προστασίας ή Επιτήρησης και παράγουν/διαθέτουν ζωοτροφές και 
για αιγοπρόβατα και για άλλα είδη ζώων, διακινούν τις ζωοτροφές αποκλειστικά και μόνο στις Ζώνες 
Προστασίας ή Επιτήρησης αντίστοιχα:
Α) κατόπιν υποβολής αίτησης και έκδοσης άδειας από την αρμόδια αρχή, όταν η διακίνηση αφορά 
ζωοτροφές που προορίζονται για αιγοπρόβατα και
Β) κατόπιν υποβολής υπεύθυνης δήλωσης, όταν η διακίνηση αφορά ζωοτροφές που προορίζονται για 
άλλα είδη ζώων.

Κατά παρέκκλιση των ανωτέρω, και προκειμένου να διευκολυνθεί η διακίνηση των ζωοτροφών στον 
μέγιστο δυνατό βαθμό με παράλληλη τήρηση των μέτρων για τον περιορισμό της εξάπλωσης της 
ευλογιάς, οι επιχειρήσεις ζωοτροφών που έχουν τις εγκαταστάσεις τους στις Ζώνες Προστασίας ή 
Επιτήρησης δύνανται να διακινούν ζωοτροφές τόσο εντός όσο και εκτός Ζωνών Προστασίας και 
Επιτήρησης, υπό την προϋπόθεση ότι σταματούν να διακινούν ζωοτροφές για αιγοπρόβατα, κατόπιν 
υποβολής υπεύθυνης δήλωσής τους στην αρμόδια αρχή ελέγχου. 

Επιπρόσθετα, προς περαιτέρω διευκόλυνση της διακίνησης ζωοτροφών με παράλληλη τήρηση των 
μέτρων για τον περιορισμό της εξάπλωσης της ευλογιάς, με τα υπ΄ αριθμ. 354609/14.11.2024 και 
364418/21.11.2024 έγγραφα της Διεύθυνσης Ζωοτροφών και Βοσκήσιμων Γαιών του ΥΠΑΑΤ, δόθηκε 
η δυνατότητα στις επιχειρήσεις που διακινούν ζωοτροφές αποκλειστικά για άλλα είδη ζώων, να 
διακινούν πρώτες ύλες ζωοτροφών και παράγωγα προϊόντα αυτών και σε αιγοπρόβατα, τα οποία 
βρίσκονται σε ελεύθερες ευλογιάς περιοχές, εφόσον τηρούν τις ακόλουθες προϋποθέσεις:
α) η συγκομιδή των πρώτων υλών ή/και η επεξεργασία τους είχε ολοκληρωθεί τουλάχιστον 30 ημέρες 
πριν από την έναρξη των μέτρων για τον περιορισμό της Ευλογιάς των αιγοπροβάτων στις αντίστοιχες 
ζώνες και
β) οι πρώτες ύλες ζωοτροφών και τα παράγωγα προϊόντα αυτών ήταν σαφώς διαχωρισμένα, σε όλες 
τις διαδικασίες (παραγωγής, αποθήκευσης, ανάμιξης και μεταφοράς) από τα προϊόντα που δεν είναι 
κατάλληλα για αποστολή εκτός της απαγορευμένης ζώνης.  



- 3 -

Επίσης, με τα υπ’ αριθμ. 8386/13.01.2025 και 248827/16.09.2025 έγγραφα της Διεύθυνσης 
Ζωοτροφών και Βοσκήσιμων Γαιών του ΥΠΑΑΤ, δόθηκε η δυνατότητα στις επιχειρήσεις ζωοτροφών 
που έχουν τις εγκαταστάσεις τους στις Ζώνες Προστασίας ή Επιτήρησης και παράγουν/διαθέτουν 
ζωοτροφές για αιγοπρόβατα υπό μορφή συμπήκτων (pellets) ή κατόπιν θερμικής επεξεργασίας (π.χ. 
υποπροϊόντα παραγωγής βιοντίζελ, εκκόκκισης βάμβακος), να διακινούν τις ζωοτροφές αυτές 
κατόπιν έκδοσης άδειας ή υπεύθυνης δήλωσης, κατά περίπτωση, τόσο εντός όσο και εκτός των Ζωνών 
Προστασίας και Επιτήρησης.

Επομένως, σύμφωνα με τα ανωτέρω, δόθηκαν δυνατότητες διακίνησης των παραγόμενων 
ζωοτροφών εντός του πλαισίου του προαναφερόμενου Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 2020/687.
Στο σύνολο των προαναφερθεισών οδηγιών δίνεται ιδιαίτερη έμφαση στην υποχρεωτική τήρηση 
μέτρων βιο-ασφάλειας κατά τη μεταφορά ζωοτροφών.

Επισημαίνεται ότι, για την ορθή εφαρμογή των ανωτέρω όσον αφορά στη διακίνηση των ζωοτροφών, 
διεξάγονται από πλευράς των αρμόδιων ελεγκτικών αρχών διοικητικοί ή/και επιτόπιοι έλεγχοι εντός 
των Ζωνών Προστασίας και Επιτήρησης, καθώς και εκτός αυτών, όπου απαιτείται. 

Σχετικά με τον εμβολιασμό, διευκρινίζεται ότι ο εμβολιασμός δεν θεωρείται ο δόκιμος τρόπος 
αντιμετώπισης της νόσου, ενώ παρουσιάζει πολλές δυσκολίες, ώστε να εφαρμοστεί αποτελεσματικά. 
Η μεγαλύτερη δυσκολία οφείλεται στην έλλειψη εργαστηριακής τεχνικής διαφοροποίησης του 
εμβολιακού από τον φυσικό ιό. Επιπροσθέτως, ο εμβολιασμός δεν θα έχει καμία επίπτωση στην 
εξακολούθηση της επιτήρησης, κλινικής και εργαστηριακής εξέτασης των εκτροφών, καθώς και στη 
θανάτωση του συνόλου των ζώων, στην περίπτωση που ακόμη και ένα ζώο της εκτροφής βρεθεί 
θετικό. Επιπλέον, θα πρέπει να σημειωθεί ότι η απόκριση των ζώων στον εμβολιασμό ποικίλλει 
σημαντικά και δεν επιτυγχάνονται τα ίδια επίπεδα ανοσίας. Τέλος, η διενέργεια εμβολιασμού στις 
περιοχές που παρουσιάζουν κρούσματα, θα έχει επιπτώσεις και στις μετακινήσεις των ζώων από τις 
εμβολιασμένες περιοχές στις ελεύθερες, στο εσωτερικό της χώρας. Για τους παραπάνω λόγους, ο 
εμβολιασμός δεν θεωρείται αποτελεσματικός τρόπος για την εκρίζωση της νόσου από τη χώρα. 

Σχετικά με τα μέτρα πρόληψης, έχει εκδοθεί από τη Διεύθυνση Υγείας των Ζώων του ΥΠΑΑΤ εγκύκλιος 
για το κυνήγι (αρ.πρωτ. 266764/2.10.2025) με θέμα «Έκτακτα μέτρα κατά την άσκηση θήρας για την 
αποτροπή της εξάπλωσης της επιζωοτίας της Ευλογιάς των προβάτων και των αιγών», με την οποία 
δίνονται λεπτομερείς οδηγίες για τα μέτρα βιοασφάλειας που πρέπει να τηρούν οι κυνηγοί.

Αναφορικά με τις προσλήψεις μονίμων κτηνιάτρων σε υπηρεσίες που υπάγονται οργανικά στο 
ΥΠΑΑΤ, σημειώνεται ότι το ΥΠΑΑΤ μεριμνά σε τακτική βάση για τον διορισμό μονίμων κτηνιάτρων 
στις υπηρεσίες που υπάγονται οργανικά σε αυτό. Στο πλαίσιο των Προγραμματισμών Προσλήψεων 
των ετών 2021, 2022, 2023, 2024 και 2025, εγκρίθηκε από το Υπουργικό Συμβούλιο η πλήρωση 43 
θέσεων ΠΕ Κτηνιάτρων, εκ των οποίων οι 42 έχουν ήδη προκηρυχθεί από το ΑΣΕΠ, ως ακολούθως:

α)Με την προκήρυξη 3ΓΒ/2023, προκηρύχθηκαν 11 θέσεις ΠΕ Κτηνιάτρων, εκ των οποίων διορίστηκαν 
εννέα (9). Μία (1) θέση που δεν καλύφθηκε, επαναπροκηρύχθηκε στο πλαίσιο της 2ΓΒ/2025.

β)Με την προκήρυξη 5Κ/2024 (ΦΕΚ 36/20.08.2024/τ.ΑΣΕΠ), προκηρύχθηκαν 8 θέσεις ΠΕ Κτηνιάτρων 
και με την προκήρυξη 6Κ/2024 (ΦΕΚ 44/8.10.2024/τ.ΑΣΕΠ), προκηρύχθηκαν 4 θέσεις ΠΕ Κτηνιάτρων. 
Οι διορισμοί που απορρέουν από τις δύο αυτές προκηρύξεις, θα πραγματοποιηθούν μετά τη 
διαβίβαση των οριστικών πινάκων διοριστέων από το ΑΣΕΠ. Ήδη, για την 5Κ/2024 έχουν εκδοθεί τα 
οριστικά αποτελέσματα και αναμένεται η δημοσίευση και διαβίβαση των πινάκων διοριστέων, ενώ 
για την 6Κ/2024 εκκρεμεί η ολοκλήρωση της εξέτασης των ενστάσεων.

γ)Με την προκήρυξη 2ΓΒ/2025, προκηρύχθηκαν 20 θέσεις ΠΕ Κτηνιάτρων (συμπεριλαμβανομένης της 
μίας επαναπροκηρυσσόμενης από την 3ΓΒ/2023). Το ΑΣΕΠ βρίσκεται στη φάση επεξεργασίας των 
αιτήσεων.
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Από τις εγκεκριμένες θέσεις, εκκρεμεί η προκήρυξη μίας (1) θέσης ΠΕ Κτηνιάτρου, εγκεκριμένης στο 
πλαίσιο του Προγραμματισμού Προσλήψεων 2025, η οποία προορίζεται για άτομα με αναπηρία 
≥50%, σύμφωνα με το άρθρο 6 του ν.4765/2021 (Α΄6).

Προγραμματισμός προσλήψεων έτους 2026:

Έχει υποβληθεί αίτημα έγκρισης για την πλήρωση, μέσω διορισμών, πέντε (5) θέσεων ΠΕ Κτηνιάτρων, 
το οποίο εκκρεμεί προς εξέταση στο Υπουργείο Εσωτερικών.

Σε ό,τι αφορά στους διορισμούς σε κτηνιατρικές υπηρεσίες που υπάγονται στις Περιφέρειες, το 
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων δεν έχει αρμοδιότητα.

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

    
                                                                                                                      ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΕΛΛΑΣ

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :  
 Βουλευτή κ. Εμμ. Χνάρη

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ:  
- Γραφείο Υπουργού
- Γραφεία Υφυπουργών
- Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέως
- Υπηρεσία Συντονισμού
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